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1 | Alter Wein
Gegeben sei der Untervektorraum
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� ⊂ R5.

Bestimmen Sie eine Basis von W 0, dem Annullator von W .

2 | Tic-Tac-Toe
Zeigen Sie, dass für beliebige Untervektorräume W1, W2 eines Vektorraums V gilt:

(a) {0}0 = V ∗

(b) V 0 = {0}

(c) (W1 + W2)0 = W 0
1 ∩ W 0

2

(d) (W1 ∩ W2)0 = W 0
1 + W 0

2

3 | Determinantenexpress
Zeigen Sie, dass für jede komplexe n × n-Matrix A gilt: det(exp A) = etrA.

4 | Doppelpendel
Sei V ein endlich-dimensionaler Vektorraum, V ∗ sein Dualraum und V ∗∗ sein Bidualraum, also der
Dualraum des Dualraums. Zu einer Basis B von V erhalten wir eine duale Basis B∗ von V ∗ und
einen Isomorphismus

ιB : V → V ∗,

der die Elemente von B auf die entsprechenden Elemente von B∗ abbildet. Genauso erhalten wir
einen Isomorphismus

ιB∗ : V ∗ → V ∗∗,

der die Elemente von B∗ auf die entsprechenden Elemente von B∗∗ abbildet.

(a) Geben Sie ein Beispiel für einen Vektorraum V und zwei verschiedene Basen B und C von V
derart, dass sich die Isomorphismen ιB und ιC unterscheiden.

(b) Zeigen Sie, dass die Komposition ιB∗ ◦ ιB : V → V ∗∗ unabhängig von der Wahl der Basis B ist.

Abgabefrist: 27.06.22, 10:15 Uhr.


